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Streszczenie
Bezpieczeristwo to jedno z praw czlowieka. Dotyczy jego bytu і sposobnosci jego dziaiania w 
okreslonym ^wiecie. Badajqc bezpieczeristwo, sprawdzamy rowniez jego zagrozenia, ktore 
mogq zagrazac stabilnosci і trwatosci wartosciowych zasad. Towarzyszq cztowiekowi od sa- 
mego poczqtku istnienia. Przyczynq zazwyczaj jest dziatalnosc cztowieka. Podstawowq warto­
sciq jest zdrowie. Duzq popularnosciq przez ostatnie lata jest spqdzanie czasu wolnego nad 
akwenami. Cztowiek szuka roznych metod і sposobow by zregenerowac sity, by odpoczqc fi- 
zycznie і psychicznie od pracy, trosk codziennego zycia. Bezpieczeristwo nad wodq to jedna z 
wazniejszych rzeczy podczas spqdzania czasu wolnego. Polityka paristwa gwarantuje prawo do 
respektowania bezpieczeristwa zdrowotnego. Bezpieczeristwo wodne to szeroka wiedza z za- 
kresu uzytkowania obszarow wodnych z uwzglqdnieniem najwazniejszych zasad bezpieczen­
stwa. Powstaje coraz wi$cej miejsc przeznaczonych do kqpieli, by zapewnic bezpieczeristwo. 
Sq one starannie przygotowane, zbadane і oznakowane. Powstajq w tych miejscach regula- 
miny, ktore sq respektowane przez ratownikow wodnych. To okres wakacji, gdzie organizo- 
wane sq wczasy, koionie, obozy. Istniejq roznorodne takie oferty aktywnego wypoczynku dla 
dzieci і mtodziezy. Gtownym zadaniem realizowanym podczas obozu czy kolonii to rozwoj zdro- 
wotnoici dzieci і mtodziezy. Przebywanie na iwiezym powietrzu korzystnie wptywa na samo- 
poczucie, ksztaftowanie zdrowego stylu zycia. W swietle przeprowadzonych badan stwier- 
dzono, iz w opinii obozowiczdw zachowano bezpieczeristwo nad wodq w sezonie letnim 2020r. 
Przeprowadzone badania daty mozliwosc realizacjq wszystkich zatozonych celow badawczych. 
Na ich podstawie mozna stwierdziri, ze w opinii obozowiczow podczas obozu na poczucie bez­
pieczeristwa wptywa w bardzo duzej mierze wybieranie do ptywania kqpielisk strzezonych, 
obecnosc ratownika wodnego.
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Security is one of the human rights. It concerns his being and the possibility of his action in a 
certain world. When examining security, we also check its threats that may threaten the sta­
bility and durability of valuable rules. They accompany man from the very beginning. The cause 
is usually human activity. Health is the basic value. Spending free time by the water bodies has 
been very popular in recent years. A person is looking for various methods and ways to regen­
erate, to rest physically and mentally from work and the cares of everyday life. Safety on the 
water is one of the most important things when spending your free time. State policy guaran­
tees the right to respect health safety. Water safety is a broad knowledge of the use of water 
areas, taking into account the most important safety rules. More and more places for bathing 
are being created to ensure safety. They are carefully prepared, examined and labeled. Regu­
lations are created in these places that are respected by lifeguards. This is the period of sum­
mer holidays, where holidays, summer camps and camps are organized. There are various such 
offers of active recreation for children and adolescents. The main task carried out during the 
camp or colony is the development of the health of children and adolescents. Staying in the 
fresh air has a positive effect on well-being and shaping a healthy lifestyle. In the light of the 
research carried out, it was found that, in the opinion of the campers, safety over the water 
was maintained in the 2020 summer season. The conducted research made it possible to 
achieve all the assumed research goals. On their basis, it can be concluded that, in the opinion 
of the campers, the sense of security is largely influenced by the choice of guarded bathing j 
areas for swimming and the presence of a lifeguard.

Wstqp

Cz+owiek jako istota pragnie swojego bezpieczenstwa. Chee dqzyc do kreowa- * 
nia takiego stanu, by czuc siq bezpiecznie. Poznac spektrum zagrozeri wynika- j 
jqcych z jego kontaktu z otaczajqcym go srodowiskiem. Tworzy przestrzeri zycia I 
і rozwoju. Bezpieczeristwo dla cztowieka jest wartosciq і najwazniejszym celem.1 
Zapewnienie ochrony tozsamosci, bezpiecznego rozwoju, dqzenia do poprawy 
stanu zycia. Nalezy о nie zabiegac і dbac. Woda moze bye zagrozeniem. Obu- 
dzenie wyobrazni і przestrzeganie zasad bezpiecznego spqdzania czasu nad 
wodq і w wodzie moze zmniejszyc liezbq utoniqc і przykrych doswiadezen. 
Szczegolnie latem czqsciej spqdzamy czas nad wodq. To okres wakacji, gdzi^ 
organizowane sq wczasy, kolonie, obozy. Co roku przybywa rdznorodnycjn pro 
pozycji spqdzania czasu wolnego. Przeprowadzono ankietq wsrod obozowi­
czow na temat bezpieczeristwa nad wodq. Zostata ona przeprowadzona w se-| 
zonie letnim 2020 roku na terenie kqpieliska Kortowo w Olsztynie. Polega naj 
samodzielnym wypetnieniu kwestionariusza ankiety. Przeprowadzono ankietq’ 
anonimowo.

Pojqcie bezpieczeristwa

Bezpieczeristwo to komfort psychiczny, ktory daje poczucie pewnosci. Nal 
czelna potrzeba cztowieka. Pewnosc, ze nic nie zagraza naszemu zyciu lub zdro? 

wiu (Grobler, 2008). Bezpieczeristwo dotyczy problemu spoieezneg^
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funkcjonowania cztowieka і organizacji przez niego tworzonych w okreslonym 
srodowisku dziatania (Jakubczak, Flis, 2006). Bezpieczeristwo to start, ktory 
daje poczucie pewnosci і gwarancje jego zachowania oraz szanse na doskona- 
lenie. Jest to jedna z podstawowych potrzeb cztowieka. Odznacza siq brakiem 
ryzyka utraty czegos dla cztowieka szczegolnie cennego - zycia, zdrowia, pracy, 
szacunku, uczuc, dobr materialnych і dobr niematerialnych. (Znamierowski, 
1988, s. 80, 83) Cztowiek chroni swe dobra przed niebezpieczeristwem, gdy 
stwarza swym dziataniem taki stan rzeczy, ze albo zgota nie moze zniszczyc tego 
dobra zadne dziatanie szkodliwe czy wrqcz rozmyslnie nieprzyjazne albo ze jest 
to powaznie utrudnione.
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Rysunek 1. Instytucje odpowiedzialne za bezpieczeristwo nad wodq.
Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie analizowanej literatury Urbanek 

2013

Bezpieczeristwo nad wodq V

Duzq popularnosciq przez ostatnie lata jest spqdzanie czasu wolnego nad akwe- 
nami. Cztowiek szuka roznych metod і sposobow by zregenerowac sity, by od- 
poczqc fizycznie і psychicznie od pracy, trosk codziennego zycia. Bezpieczeri­
stwo nad wodq to jedna z wazniejszych rzeczy podczas spqdzania czasu wol­
nego. Statystyki policyjne wskazujq, ze gtownq przyczynq utoniqc jest spozywa­
nie alkoholu, innych uzywek, brawura, lekkomyslnosc oraz lekcewazenie obo- 
wiqzujqcych przepisow, szczegolnie kqpiel na niestrzezonych kqpieliskach. 
Woda wydaje siq spokojna, ale czyha w niej wiele putapek і niebezpieczeristw. 
Pomyslmy zanim zrobimy cokolwiek! Nad wodq nalezy zawsze zachowywac
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zdrowy rozsqdek і ostroznosc. Nalezy wypoczywac w miejscach strzezonych kq- 
pielisk, gdzie bezpieczenstwa pilnujq ratownicy wodni. Bezpieczeristwo zalezne 
jest rowniez od warunkow atmosferycznych. Nalezy obserwowac odpowiednie 
flagi, ktore informujq о dozwolonej kqpieli czy jej zakazie. Ratownicy dbajq о j 
bezpieczeristwo. Sq przygotowani do akcji, ktore ratujq zycie і zdrowie. Posia- | 
dajq odpowiedni sprzqt і umiejq z niego korzystac. Korzystanie ze sprzqtu wod- 1 
nego wymaga rozwagi і odpowiedzialnosci. Ptywajqc kajakiem czy rowerenr 
wodnym nalezy zaktadac kamizelkq ratunkowq. W nagtych przypadkach korzybt | 
stamy z numeru ratunkowego strazy zajmujqcej siq wypadkami nad wodqxj 
(601100 100). Ratownicy przeprowadzajq szereg pogadanek, by zmniejszy* ’5 
ilosc utopien. Ratownik wodny wedtug Ustawy z dnia 18 sierpnia 2011 r. о і 
pieczenstwie osob przebywajqcych na obszarach wodnych (Dz.U. z 2020k, 
poz. 350) to osoba uprawniona do prowadzenia ratownictwa wodnego. 
nizuje і udziela pomocy osobom, ktore ulegty wypadkowi bqdz sq narazone ru 
niebezpieczenstwo. Ratownik wodny winien znac przepisy prawne dotyczqce 
pracy na kqpielisku srodlqdowym. Charakteryzowac siq cechami ukierunkowz 
nymi na zasady moraine, gotowosc niesienia pomocy osobom potrzebujqcyn*.
Bye wyrozumiatym і cierpliwym. Posiadac dobrq formq psychofizycznq. Wspol-H 
pracowac z wtasciwq administraejq paristwowq і stuzbami miqdzy innymi po#- ; 
cjq і strazq pozarnq. Ratownik wodny posiada rozlegtq wiedzq і umiejqtnoSdz 3 
zakresu ratownictwa oraz technik ptywackich. Podejmuje starania ratownicze; | 
ktore polegajq na:
• przyjqciu zgtoszenia wypadku bqdz zagrozenia, 

dotarciu z odpowiednim sprzqtem na miejsce wypadku, 
ewakuacji osob, 
transporcie poszkodowanych z miejsca wypadku do mozliwej jednostki me- 
dycznej, 
poszukiwaniu osob, ktore zaginqty na terytorium wodnym. '4

*
Obecnie w Polsce wystqpujq stopnie panstwowe, okreslone przez Ministra £ 
Spraw Wewnqtrznych z 2012 roku (Rozporzqdzenie Ministra Spraw Wewnqtn- | 
nych z dnia 21 czerwca 2012 r. w sprawie szkolen w ratownictwie wodnym):

• Ratownik wodny,
• Instruktor w zakresie ratownictwa wodnego,
• pies ratowniczy wraz z przewodnikiem.

I
■Mi
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Jrybrane porady z zakresu bezpieczeristwa nad wodq

Khcemy z wypoczynku, z wakacji wracac zdrowi. Chcemy by nasze wspomnie- 
Г nia byty naszq pamiqtkq. Przedstawiamy gtowne zasady bezpieczeristwa nad 

wodq:
• Kqpmy siq tylko na strzezonych kqpieliskach.
• Przestrzegajmy zasad obowiqzujqcych na danym kqpielisku.
• Po positkach nie wchodzmy do wody, nie ptywamy.
• Nie wchodzmy do wody raptownie po opalaniu.
• Zakaz kqpieli po spozyciu alkoholu.
• Starajmy nie oddalac siq zbyt daleko od brzegu.
• Nie znamy dna wody, nie wskakujmy do wody. Skoki ,,na gtowkq" grozq ka- 

lectwem.
• Nie ignorujmy ostrzezeri.
« Starajmy siq nie zasypiac na materacu.
» Bezpieczne korzystajmy ze sprzqtu wodnego.
• Bezpieczniej, gdy do wody wejdziesz w towarzystwie drugiej osoby.
• Nie przeceniajmy wtasnych mozliwosci wchodzqc do wody.

Osoby niepetnoletnie: kqpmy siq zawsze pod opieka dorostych.
• Po wyjsciu z wody wytrzyjmy siq rqcznikiem.
• Opalajmy siq z umiarem, stosujmy kremy z filtrami UV.

Zapamiqtaj numer WOPR 601 100 100.

«etodologia badari

'oblemem pracy jest zbadanie bezpieczeristwa nad wodq w opinii obozowi- 
1 pccw w sezonie letnim 2020 roku. Dla potrzeb badawczych niniejszej pracy zo- 

гку przyjqte trzy pytania badawcze:
взпіе 1: Co wptywa na poczucie bezpieczeristwa nad wodq podczas obozu?

I tanie 2: Jaki jest poziom wiedzy obozowiczow na temat bezpieczeristwa nad

I' жаліє 3: Czy obecnosc ratownika na kqpielisku daje poczucie bezpieczeristwa? 
potrzeb niniejszej pracy badawczej zostaty przyjqte trzy hipotezy badaw-

-octeza 1:
isezy wybierac miejsca strzezone do uprawiania ptywania і zazywania kqpieli.
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Hipoteza 2:
Korzystajqcy z obiektow przywodnych powinni przestrzegac regulaminu kqpie­
liska.
Hipoteza 3:
Ptywanie po spozyciu alkoholu zwiqksza ryzyko utoniqcia.

Procedura badawcza to wytyczne okreslajqce etapy badan, potqczeri metod і 
technik. W granicach badan powinny znalezc siq informacje na temat metod 
dalszej analizy materiatu badawczego. Zadaniem badan jest zastanowienie siq 
і wywotanie spostrzezen u badacza і odbiorcy.
Badania zostaty przeprowadzone w okresie letnim 2020 roku, petniqc funkcjq 
ratownika wodnego w osrodku Kortowo, w jednym z najpiqkniejszych kampu- 
sow uniwersyteckich w Polsce. Gospodarzem potozonego w potudniowej czq- 
sci Olsztyna miasteczka jest Uniwersytet Warminsko - Mazurski. To miejsce, 
ktore przyciqga mtodziez і osoby doroste na liczne obozy sportowe. Proba ba­
dawcza sktadata siq ze 100 losowo wytypowanych obozowiczach. W badaniu 
wziqta udziat podobna liczba kobiet і mqzczyzn. Byli to uczestnicy obozow spor- 
towych organizowanych w kampusie Kortowo w wieku od б do 19 lat. Najlicz- 
niejszq grupq stanowili uczniowie szkot srednich і kiasy siodmej і osmej szkoty 
podstawowej. Najmniej licznq grupq sq uczniowie klas l-lll. Respondenci pocho- 
dzq gtownie z rodzin, ktore mieszkajq w domach jednorodzinnych oraz majq 
dobrq sytuacjq materialnq.

Metoda badan, narzqdzia badawcze

W celu zbadania problemu bezpieczenstwa nad wodq і poznania opinii obozo­
wiczow w sezonie letnim 2020r zastosowano nastqpujqce narzqdzia badawcze:
• autorskq ankietq,
• obserwacjq wtasnq w zakresie zachowania badanych obozowiczow, ktorzy 

korzystali z obiektow strzezonych przez ratownikow wodnych. '
Jezioro Kortowskie to akwen о powierzchni 90 ha. Drugi co do wielkosci w Olsz- 
tynie. Nad jeziorem usytuowane jest miasteczko akademickie Kortowo. Po- 
siada obiekty sportowe na najwyzszym poziomie. Jezioro Kortowskie zasilajq 
lesne potoki oraz struga Kortowka. Linia brzegowa rozciqga siq na dtugosc 4,8 
km. Od zachodu jest zalesiona. Letnich kqpieli mozna zazywac na wydzielonym 
kqpielisku po stronie potudniowej, na terenie nalezqcym do Uniwersytetu War­
minsko - Mazurskiego. Znajduje siq tu rowniez przystari z wypozyczalniq 
sprzqtu wodnego. Gtownym celem badan w niniejszej pracy byto poznanie opi­
nii obozowiczow na temat bezpieczenstwa nad wodq w sezonie letnim 2020r. 
Badania oparto na obserwacji wtasnej oraz autorskiej ankiecie. Wyniki badan 
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■rwolity udzielic odpowiedzi na postawione wczesniej pytania badawcze. Po- 
r --yty do ocenienia stanu wiedzy і umiejqtnosci dotyczqcej bezpieczeristwa 
rad wodq.
wyniki badari w zakresie obserwacji wtasnych

ramach obserwacji wtasnych sporzqdzono notatki z przeprowadzonych ba- 
lari. Przebywanie nad wodq lub w wodzie wiqze siq z ryzykiem. Ratownik 
«wodny obserwuje czy obozowiczom nie grozi niebezpieczeristwo. Zaobserwo- 
«ano, iz osoby przebywajqce w wodzie, nalezy upominac, ttumaczyc oraz pro- 
s.- о rozwagq, by nie wyptywaty zbyt daleko brzegu. Nadzoruje kqpiel obozo- 
*kzow. Dba, by na kqpielisku strzezonym panowat tad. Brak uwag ratownika 
zoowodowatyby chaos na wyznaczonym akwenie. Styszalne bytyby wrzaski і рі­
алі, nie bytoby porzqdku. Ratownik wodny stwarza poczucie bezpieczeristwa 
sodczas spqdzania czasu nad wodq, korzystania z kqpieliska strzezonego. Obo- 
iowicze sq aktywni podczas zajqc і zabaw sportowych w wodzie. Dostrzezono, 
se ratownik wodny w sytuacji zagrozenia zycia szybko reaguje na kazdy usty- 
szany sygnat. Obozowicze podczas obozu wysoko ocenili pracq ratownikow 
*odnych co dato jeszcze wiqkszq mobilizacjq do pracy і dbanie о bezpieczeri- 
szwo uczestnikow kqpieli wodnych.

•vyniki badari wtasnych w zakresie przeprowadzonej ankiety

-erwsze pytanie ankiety brzmiato: Czy czujesz si? bezpiecznie nad wodq pod- 
zzas obozu letniego? Ankietowani mieli mozliwosc wyboru jednego z posrod 
czterech odpowiedzi, ktore brzmiaty: zdecydowanie tak, raczej tak, raczej nie, 
zdecydowanie nie.

■ raczej tak

■ raczej nie

■ zdecydowanie tak

zdecydowanie nie

Rysunek 2. Bezpieczeristwo nad wodq podczas obozu letniego. 
Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania.



Tabela 1. Bezpieczeristwo nad wodq podczas obozu letniego.

Czy czujesz siq bezpiecznie nad wodq 
podczas obozu letniego w Olsztynie?

Liczba Procent

zdecydowanie tak 59 59%
raczej tak 40 40%
raczej nie 0 0%

zdecydowanie nie 1 1%
Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania

Respondenci w 99% stwierdzili, ze czujq siq bezpiecznie nad wodq podczas ob­
ozu letniego. 59% osob ankietowanych udzielito odpowiedz zdecydowanie tak 
oraz 40% raczej tak. Tylko 1% ankietowanych odpowiedziato zdecydowanie 
nie.
Drugie pytanie ankiety brzmiato: Czy zawsze, gdy jestes nad wodq czujesz siq 
bezpiecznie? Respondenci mieli do wyboru jednq z posrod czterech odpowie­
dzi: zdecydowanie tak, raczej tak, raczej nie, zdecydowanie nie.

• raczej tak

■ zdecydowanie tak

j raaej rue

«zdecydowanienie

-- was ««aAefc: Ц

Rysunek 3. Ogolne bezpieczeristwo nad wodq.
Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania.
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Tabela 2. Ogolne bezpieczeristwo nad wodq.

Czy zawsze, gdy jestes nad wodq czu- 
jesz siq bezpiecznie?

Liczba Procent

zdecydowanie tak 47 47%
raczej tak 52 52%
raczej nie 1 1%
zdecydowanie nie 0 0%

Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania

Posrod 100 respondentow, 99% odpowiedziato, ze czuje siq bezpiecznie nad 
wodq, z tego 47% zdecydowanie tak oraz 52% raczej tak. Natomiast 1% ankie- 
towanych udzielito odpowiedz raczej nie.
Trzecie pytanie ankiety brzmiato: Czyjestes uczniem? Respondenci mieli do wy- 
boru jednq z posrod czterech odpowiedzi: klas І-Ill, klas IV-VI, klas VII-VIII, 
szkota srednia.

Rysunek 4. Przynaleznosc do klasy.
Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania.
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dueid э. rrzynaieznosc ao Kiasy.

Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania

Czy jestes uczniem? Liczba Procent
Kias 1-III 16 16%
Kias IV-VI 20 20%
Kias VII-VIII 30 30%
Szkota srednia 34 34%

Najliczniejszq grupq biorqcych udziat w badaniach to uczniowie szkoty sredniej 
34% oraz kiasy siodmej і osmej 30%. Uczniowie chodzqcy do kiasy czwartej 
і piqtej stanowiq 20%. Najmniejszq grupq sq dzieci chodzqce do klas І-Ill to 16% 
badanych. Pytanie czwarte brzmi: Jakiego koloruflaga oznacza zakaz kqpieli? 
Badani mieli do wyboru jedno z dwoch odpowiedzi: czerwona, biata.

Rysunek 5. Kolor flagi oznaczajqcy zakaz kqpieli.
Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania.

Tabela 4. Kolor flagi oznaczajqcy zakaz kqpieli

Jakiego koloru flaga oznacza zakaz 
kqpieli?

Liczba Procent

czerwona 98 98%
biata 2 2%

Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania.

Osoby badane wiedzq jaki kolor flagi oznacza zakaz kqpieli, 99% ankietowanych 
odpowiedziato czerwona. 1% badanych odpowiedziato biata. Pytanie piqte byto 
takiej tresci: Czy rozpoznasz osobq tonqcq? Respondenci mieli do wyboru jednq 
z posrod czterech odpowiedzi: zdecydowanie tak, raczej tak, raczej nie, zdecy­
dowanie nie. Uzyskane wyniki przedstawia ponizszy rysunek.
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Rysunek 6. Rozpoznanie osoby tonqcej.
Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania.

Tabela 5. Rozpoznanie osoby tonqcej.
Czy rozpoznasz osobq tonqcq? Liczba Procent
zdecydowanie tak 61 61%
raczej tak 31 31%
raczej nie 8 8%
zdecydowanie nie 0 0%

Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania.

Ankietowani - 64% rozpozna osobq tonqcq, zdecydowanie tak. 31% badanych 
odpowiedziato raczej tak. 8% ankietowanych raczej nie rozpozna, czy osoba to­
nie, odpowiedzieli raczej nie. Nikt nie odpowiedziat zdecydowanie nie.
Pytanie szoste ankiety brzmiato: Czy bytes swiadkiem akcji ratowniczej? Re­
spondenci mieli do wyboru jednq z posrod dwoch odpowiedzi: tak, nie.

Rysunek 7. Swiadkowie akcji ratowniczej.
Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania.
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Tabela 6. Swiadkowie akcji ratowniczej.

Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania.

Czy bytes swiadkiem ak­
cji ratowniczej?

Liczba Procent

tak 9 9%
nie 91 91%

Wiqkszosc badanych stwierdzito, ze nie byto fwiadkiem akcji ratowniczej 
(91%). Tylko 9% ankietowanych byto swiadkiem akcji ratowniczej.

Siodme pytanie w kwestionariuszu ankiety byto sformutowane nastqpujqco: Co 
Twoim zdaniem wptywa na poczucie bezpieczeristwa nad wodq podczas ob­
ozu? Respondenci mogli wybrac trzy odpowiedzi z poSrod szesciu, ktore 
brzmiaty: obecnosc ratownika wodnego, strzezone plaze і ich wielkoSd, oswie- 
tlenie kqpieliska, znaki ostrzegawcze np. kolor wywieszonej flagi przez ratow- 
nikow wodnych, media, prasa, Internet oraz inne (jakie?). Wyniki przedstawiajq 
ponizsze zestawienia.

■ obecnoii ratownika wodnego

я strzezone olaze і ich wielkoic

■ oiwietlenie kqpieliska

znaki ostrzegawcze np. kolor 
wywieszonej flag! przez 
ratownikdw wodnych \

■ media, prasa, Internet

■ Inne (Jakie?)

Rysunek 8. Czynniki wptywajqce na poczucie bezpieczeristwa nad wodq pod­
czas obozu.

Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania.
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Tabela 7. Czynniki wptywajqce na poczucie bezpieczenstwa nad wodq pod­
czas obozu.

Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania.

Co Twoim zdaniem wptywa na poczucie bezpieczeristwa 
nad wodq podczas obozu? - mozna wybrac maksymal- 
nie 3 odpowiedzi:

Liczba Pro­
cent

obecnosc ratownika wodnego 93 93%
strzezone plaze і ich wielkosc 80 80%
oswietlenie kqpieliska 9 9%
znaki ostrzegawcze np. kolor wywieszonej flagi przez ra­
townikow wodnych 80 80%
media, prasa, Internet 0 0%
inne (jakie? 1 1%

Wiqkszosc badanych odpowiedziata, ze na poczucie bezpieczenstwa nad wodq 
podczas obozu wpfywa obecnosc ratownika wodnego (93%) oraz strzezone 
plaze і ich wielkosc (80%), a takze znaki ostrzegawcze np. kolor wywieszonej 
flagi przez ratownikow wodnych (80%). 9% osob badanych odpowiedziato 
oswietlenie kqpieliska. Nikt nie stwierdzit, by media, prasa, Internet miaty 
wpfyw na bezpieczeristwo nad wodq podczas obozu.
Pytanie osme ankiety brzmi: Jak udzielic pierwszej pomocy osobie tonqcej? Re­
spondenci mogli wybrac trzy odpowiedzi z posrod osmiu, ktore brzmiaty: alar- 
muj, gdy ktos tonie, wotaj ratownika wodnego, pomoz tonqcemu podajqc mu 
rqkq, nie wchodz do wody bez asekuracji z brzegu, dzwori na 112, wezwij po­
moc, jesli jeszcze tego nie zrobiono, podac mu cos zimnego do picia, inne (ja­
kie?).

■ alarmuj, gdy ktoi tonie

и wotaj ratownika wodnego

в pomdz tonqcemu podajqc mu

и nie wchodi do wody bez 
asekuracji z brzegu

■ dzwori na 112

■wezwij pomoc, jeili jeszcze 
tego nie zrobiono

■ pod ad mu coi zunnego do picia

■ inne (jakie?)

Rysunek 9. Udzielanie pierwszej pomocy osobie tonqcej.
Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania.
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Tabela 8. Udzielanie pierwszej pomocy osobie tonqcej.

Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania

Jak udzielic pierwszej pomocy osobie tonqcej? - mozna wy­
brac maksymalnie 3 odpowiedzi:

Liczba Pro­
cent

alarmuj, gdy ktos tonie 86 86%
wotaj ratownika wodnego 91 91%
pomoz tonqcemu podajqc mu rqkq 7 7%
nie wchodz do wody bez asekuracji z brzegu 40 40%
dzwori na 112 9 9%
wezwij pomoc, jesli jeszcze tego nie zrobiono 42 42%
podac mu cos zimnego do picia 1 1%
inne Gakie?) 0 0%

Najwiqkszq liczbq, bo 91% zaznaczyto odpowiedz wotaj ratownika wodnego 
oraz 86% alarmuj, gdy ktos tonie. 42% respondentow odpowiedziato wezwij 
pomoc, jesli jeszcze tego nie zrobiono. 40% badanych zaznaczyto odpowiedz: 
nie wchodz do wody bez asekuracji z brzegu, 9% dzwori na 112, 7% pomoz to- 
nqcemu podajqc mu rqkq oraz 1% podac mu cos zimnego do picia.
Pytanie dziewiqte ankiety brzmi: Co twoim zdaniem oznacza uprawianie sportu 
bez promili? Respondenci mogli wybrac trzy odpowiedzi z posrod dziewiqciu, 
ktore brzmiaty: uprawianie sportu pod wptywem alkoholu, bezpieczeristwo і 
zachowanie zdrowego rozsqdku, odpowiedzialne korzystanie z wypoczynku 
nad wodq, rozsqdek і samokontrola, ograniczenie spozycia alkoholu, na 
otwarte wody nie wyptywaj nigdy sam, do wody wchodz powoli, nie ptywaj 
bezposrednio po positku, inne Gakie?).

Rysunek 10. Uprawianie sportu bez promili.
Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania.
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Tabela 9. Uprawianie sportu bez promili.

Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania.

Co twoim zdaniem oznacza uprawianie sportu bez pro- 
mili? - proszq wybrac 3 najwazniejsze: Liczba Procent
uprawianie sportu pod wptywem alkoholu 38 38%
bezpieczeristwo і zachowanie zdrowego rozsqdku 55 55%
odpowiedzialne korzystanie z wypoczynku nad wodq 77 77%

| rozsqdek і samokontrola 55 55%
ograniczenie spozycia alkoholu 47 47%
na otwarte wody nie wyptywaj nigdy sam 12 12%
do wody wchodz powoli 0 0%
nie ptywaj bezposrednio po positku 4 4%
inne (jakie?) 0 0%

Wedtug respondentow uprawianie sportu bez promili to gtownie odpowie- 
dzialne korzystanie z wypoczynku nad wodq (77%), nastqpnie bezpieczeristwo 
і zachowanie zdrowego rozsqdku oraz rozsqdek і samokontrola. po 55%. Na­
stqpnie 47% odpowiedziato ograniczenie spozycia alkoholu oraz uprawianie 
sportu pod wptywem alkoholu 38%. 12% udzielito odpowiedz: na otwarte wody 
nie wyptywaj nigdy sam. Jednq z najmniej licznych odpowiedzi uzyskata odpo­
wiedz nie ptywaj bezposrednio po positku 4%. Nikt nie odpowiedziat: inne.
Dziesiqte pytanie ankiety brzmi: Czego obawiasz siq na obozie? Respondenci 
mogli wybrac trzy odpowiedzi z posrod dziewiqciu nastqpujqcych odpowiedzi: 
kradziezy, bojek uczestnikow obozu, brak opieki podczas obozu, utoniqcia, bu­
rzy, nieudanej akcji ratunkowej, spozywanie alkoholu przez uczestnikow ob­
ozu, nie obawiam siq zadnych, inne: brak akceptacji wsrod rowiesnikow.
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■ kradziefy

0 bojek uczestnikow obozu

■ brak opiekf podczas obozu

4 utoni^de

■ burzy

• nieudanej akcji ratunkowej

■ spozywanie alkoholu przez 
uczestnikdw obozu

■ nie obawiam sie zadnych

■ Inne, brak akceptacji wsr6d 
rOwieinikdw

Rysunek 11. Obawy podczas obozu.
Zrodto: Opracowanie wfasne na podstawie przeprowadzonego badania.

Tabela 10. Obawy podczas obozu.

Czego obawiasz si$ na obo- 
zie? - prosz^ wybrac 3 naj- 
wazniejsze:

Liczba Pro­
cent

kradziezy 22 22%
bojek uczestnikow obozu 10 10%
brak opieki podczas obozu 8 8%
utoniQcia 11 11%
burzy 6 6%
nieudanej akcji ratunkowej 6 6%

spozywanie alkoholu przez 
uczestnikow obozu

8 8%
nie obawiam si$ zadnych 8 8%
Inne
brak akceptacji wsrod rowie- 
snikow 1 1%

Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania

Ankietowani najcz^sciej obawiajq siQ podczas obozu kradziezy (22%), utoni^cia 
(11%), bojek (10%). Nast^pnie po 8% otrzymaty odpowiedzi spozywanie alko­
holu przez uczestnikow obozu, brak opieki podczas obozu oraz nie obawiam si^ 
zadnych. 6% respondentow odpowiedziato burzy і nieudanej akcji ratowniczej.
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i.mniej udzielono odpowiedzi, bo 1% inne, brak akceptacji wsrod rowieSni- 
kow.
.edenaste pytanie ankiety brzmiato: Jakie sq przyczyny utoniqc? Respondenci 
mogli wybrac trzy odpowiedzi z posrod siedmiu nastqpujqcych odpowiedzi: 
ptywanie w czasie burzy, ptywanie w wodzie о temperaturze mniejszej niz 14 
stopni, nieprzestrzeganie regulaminu kqpieliska, ptywanie po spozyciu alko­
holu, nieumiejqtnosc korzystanie ze sprzqtow wodnych, niedocenienie niebez- 
pieczeristwa w wodzie oraz ptywanie w miejscach niestrzezonych.

■ ptywanie w miejscach 
niestrzeionych

a ptywanie w czasie burzy

a ptywanie w wodzie о temperaturze 
mniejszej niz 14

a nie przestrzeganie regulaminu 
kqpieliska

a ptywanie po spozyciu alkoholu

■ nieumiefetno& korzystania ze 
sprzqtdw wodnych

■ niedocenienie niebezpieczertstwa 

w wodzie

Rysunek 12. Przyczyny utoniqc.
Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania.

Tabela 11. Przyczyny utoniqc.

Jakie sq przyczyny utoniqc? - proszq 
wybrac 3 najwazniejsze:

Liczba Procent

ptywanie w czasie burzy 12 12%
ptywanie w wodzie о temperaturze 
mniejszej niz 14 stopni 5 5%
nieprzestrzeganie regulaminu kqpieli­
ska 88 88%
ptywanie po spozyciu alkoholu 83 83%
nieumiejqtnosc korzystanie ze sprzq­
tow wodnych 9 9%
niedocenienie niebezpieczeristwa w 
wodzie 46 46%
ptywanie w miejscach niestrzezonych 49 49%

Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania.
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Dwunaste pytanie brzmi: Jak bezpiecznie spqdzic wakacyjny czas nad wodq? 
Ankietowani mieli mozliwosc wyboru jednego z posrod piqciu odpowiedzi, 
ktore brzmiaty: do ptywania wybieraj tylko kqpieliska strzezone, nawadniaj or­
ganizm, pij ok.2l wody dziennie, chrori gtowq przed storicem, nie pal ognisk w 
lesie, stosuj srodki przeciw komarom і kleszczom.

■ Do ptywania wybieraj tylko * 
kqpieliska strzeione

■ Nawadniaj organizm, pij ok.21 
wody dziennie

■ Chron glowq przed sfortcem

• Nie pal ognisk w lesie

■ Stosuj Srodki przeciw 
komarom I kleszczom

Rysunek 13. Elementy bezpiecznego spqdzania czasu wakacyjnego. 
Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania.

Tabela 12. Elementy bezpiecznego spqdzania czasu wakacyjnego.

Jak bezpiecznie spqdzic wakacyjny czas nad 
wodq? - proszq wybrac 1 odpowiedz:

Liczba Pro­
cent

Do ptywania wybieraj tylko kqpieliska strze­
zone

69 69%

Nawadniaj organizm, pij ok.2l wody dziennie
9 9%

Chron gtowq przed storicem 10 10%
Nie pal ognisk w lesie 10 10%

Stosuj srodki przeciw komarom і kleszczom
2 2%

Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania.

Respondenci w wiqkszosci odpowiedzieli, ze elementem bezpiecznego spqdza- 
nia czasu wakacyjnego jest wybieranie do ptywania tylko kqpieliska
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і : -9%). Nast^pnie po 10% uzyskaty odpowiedzi chron gtow$ przed 
j - - e pal ognisk w lesie. 9% ankietowanych odpowiedziato nawad-

Я' pij ok.2l wody dziennie. Najmniej odpowiedziato, bo 2% stosuj 
: - -: - Komarom і kleszczom. W tej czqsci badania przedstawiono jakie 

sr і *- c^/wajq na bezpieczeristwo w opinii badanych.
ж : : .tanie brzmi: Czy pomoc do wypadku moze wzywad tylko osoba do- 
i mieli do wyboru jedno z posrod dwoch odpowiedzi: tak, nie.

Rysunek 14. Wzywanie do wypadku przez osoby doroste. 
Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania.

Tabela 13. Wzywanie do wypadku przez osoby doroste.

Czy pomoc do wypadku moze 
wzywac tylko osoba dorosta?

Liczba Procent

tak 'I X
\ к

nie 99 99%
Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania.

Pytanie czternaste brzmi: Czy kamizelka ratunkowa musi w odpowiednim roz- 
miarze і scisle przylegac do ciata? Respondenci mieli do wyboru jedn$ z posrod 
czterech odpowiedzi: zdecydowania tak, raczej tak, raczej nie, zdecydowanie 
nie.
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Rysunek 15. Odpowiedni rozmiar kamizelki ratunkowej.
Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania.

Tabela 14. Odpowiedni rozmiar kamizelki ratunkowej.

Czy kamizelka ratunkowa musi bye w odpo- 
wiednim rozmiarze і scisle przylegac do data?

Liczba Pro­
cent

zdecydowanie tak 50 50%
raczej tak 47 47%
raczej nie 3 3%

zdecydowanie nie 0 0%
Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania.

Respondenci w 97% odpowiedzieli, ze kamizelka ratunkowa musi bye w odpo- 
wiednim rozmiarze і scisle przylegac do data, z tego 50% zdecydowanie tak і 
47% raczej tak. Tylko 3% odpowiedziato: raczej nie.
PiQtnaste pytanie ankiety brzmi: Jak oceniasz prac$ ratownikow wodnych na 
kqpieliska podczas obozu? - w skali od 1 (zle) do 5 (bardzo dobrze).

Rysunek 16. Ocena pracy ratownikow wodnych.
Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania.
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Tabela 15. Ocena pracy ratownikow wodnych.

ak oceniasz pracq ratownikow wodnych na kqpielisku podczas obozu?
- w skali od 1 (zle) do 5 (bardzo dobrze)

Ocena Liczba Procent
1 0 0%
2 0 0%
3 3 3%
4 27 27%
5 70 70%

Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania.

Respondenci wysoko ocenili pracq ratownikow wodnych na kqpielisku podczas 
obozu, gdyz 70% badanych ocenito na 5 oraz 27% na 4. 3% badanych wystawito 
ocenq 3.
Pytanie szesnaste brzmi: Czy obecnosc ratownika na kqpielisku daje Ci poczucie 
bezpieczeristwa? Badani mieli do wyboru jednq z posrod dwoch odpowiedzi: 
tak, nie.

Rysunek 17. Obecnosc ratownika poczuciem bezpieczeristwa. 
Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania.

Tabela 16. Obecnosc ratownika poczuciem bezpieczeristwa.

Czy obecnosc ratownika na kqpielisku daje Ci poczucie bezpieczeristwa?
Liczba Procent

tak 100 100%
nie 0 0%

Zrodto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania

Wszyscy respondenci czujq siq bezpiecznie, gdy na kqpielisku jest obecny ra- 
townik. 100% odpowiedziato tak.
Pytanie siedemnaste brzmi: Czy znasz zasady bezpiecznego korzystania z kqpie­
liska podczas wakacji? Respondenci mieli do wyboru dwie odpowiedzi tak, nie. 
Jezeli podali odpowiedz tak to mieli wymienic minimum 3 z nich.
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Rysunek 18. Zasady bezpiecznego korzystania z kqpieliska podczas wa­
kacji

Zrodlo: Opracowanie wlasne na podstawie przeprowadzonego badania.
Tabela 17. Zasady bezpiecznego korzystania z kqpieliska podczas wakacji.

tak - proszq wymienic minimum 3 z nich, nie.
Czy znasz zasady bezpiecznego korzystania z kqpieliska podczas wakacji?

Liczba Procent
tak nieprzekraczanie bojek 25 25%

flaga 15 15%
nigdy nie ptywaj po spozyciu alko­
holu 20 20%
stuchac siq ratownikow 40 40%
zapoznac siq z regulaminem 40 40%
wybieraj tylko strzezone kqpieliska 50 50%
nie skacz do nieznanej і ptytkiej wody 10 10%
nawadniac regularnie organizm 2 20%
nakrycie gtowy w upalne dni 5 5%
Nie kqpac siq podczas burzy 8 8%
Zgtaszamy ratownikowi wodnemu, 
gdy wchodzimy do wody 10 10%

nie 25 25%
Zrodto: Opracowanie wlasne na podstawie przeprowadzonego badania.

Respondenci w 75% znajq zasady bezpiecznego korzystania z kqpieliska pod­
czas wakacji. Odpowiedzieli tak. Najczqsciej wymieniali: wybieraj tylko strze­
zone kqpieliska (50%), stuchac siq ratownikow і zapoznac siq z regulaminem 
(40%) oraz 25% nieprzekraczanie bojek. Respondenci wymienili jeszcze flaga 
(15%), nie skacz do nieznanej і ptytkiej wody (10%), nakrycie gtowy w upalne 
dni (5%), nie kqpac siq podczas burzy (8%), nawadniac regularnie organizm
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:powiedziato 25% ankietowanych. Nie znajq zasad bezpiecznego ko-
• qpieliska. Osiemnaste pytanie brzmi: Czy znasz regulamin korzysta- 

I ї ska? Respondenci mieli do wyboru jednq z poirod dwdch odpowle-

Rysunek 19. ZnajomoSc regulaminu kqpieliska.
dto: Opracowanie wiasne na podstawie przeprowadzonego badania.

Tabela 18. Znajomosc regulaminu kqpieliska.

Czy znasz regulamin korzystania z kqpieliska?
Liczba Procent

tak 76 76%
nie 24 24%

. -:dto: Opracowanie wtasne na podstawie przeprowadzonego badania.

tej czqsci badania wykazano, iz wiqkszosc ankietowanych zna regulamin ko- 
-zystania z kqpieliska, to 76%. 24% badanych niestety nie zna regulaminu kq- 
oieliska.

Dyskusja і weryfikacja hipotez oraz pytari badawczych

3ezpieczeristwo to jedno z praw cztowieka. Dotyczy jego bytu і sposobnosci 
ego dziatania w okreslonym swiecie. Czupryriski A. (2015) badajqc bezpieczeri­
stwo, sprawdzamy rowniez jego zagrozenia, ktore mogq zagrazac stabilnosci 
trwatosci wartosciowych zasad. Towarzyszq czlowiekowi od samego poczqtku 
stnienia. Przyczynq zazwyczaj jest dziatalnosc cziowieka. Podstawowq warto- 
>c;q jest zdrowie. Polityka paristwa gwarantuje prawo do respektowania bez- 
oieczeristwa zdrowotnego. Bezpieczeristwo wodne to szeroka wiedza z zakresu 
jzytkowania obszarow wodnych z uwzglqdnieniem najwazniejszych zasad bez- 
oieczeristwa. Powstaje coraz wiqcej miejsc przeznaczonych do kqpieli, by za- 
oewnic bezpieczeristwo. Sq one starannie przygotowane, zbadane і oznako- 
л/апе. Powstajq w tych miejscach regulaminy, ktore sq respektowane przez ra- 
townikow wodnych. Miejsca te wyposazone sq w specjalistyczny sprzqt, ktriry 
oozwala szybko і precyzyjnie udzielic pomocy poszkodowanym. Zaliczamy do 

4
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niego miqdzy innymi deski ratownicze, kajaki, quady, pasy ratownicze і inne. 
s ajwazniejszq jednak rolq odgrywa przestrzeganie zasad і regulaminu obowiq- 
zu.qcego na akwenach oraz samokontrola. Do wazniejszych z nich zaliczamy: 
^ywanietyiko w miejscach strzezonych, respektowad regulamin oraz dyrektyw 
ratownika, wchodzenie do wody powoli, delikatnie chtodzqc organizm, nie- 
Achodzenie do wody po spozyciu alkoholu і innych odurzajqcych srodkach. 
Ratownik wodny to osoba, ktora posiada wiedzq і umiejqtnosci z zakresu ra- 
towractwa oraz technik piywackich (Ustawa z dnia 18 sierpnia 2011г. о bezpie­
czenstwie osob przebywajqcych na obszarach wodnych), Nie nalezy bagateli- 
zowac kwestii bezpieczeristwa nad wodq. Osoby korzystajqce z akwenu czqsto 
me mysiq о zasadach bezpiecznego korzystania z kqpieliska■ Szczegolnie latem, 
kiedy czqsciej spgdzamy czas nad wodq. To okres wakacji, gdzie organizowane 
sq wczasy, kolonie, obozy. Istniejq roznorodne takie oferty aktywnego wypo- 
czynku dla dzieci і mtodziezy. Gtownym zadaniem realizowanym podczas obozu 
czy kolonii to rozwoj zdrowotnosci dzieci і mtodziezy. Przebywanie na swiezym 
powietrzu korzystnie wptywa na samopoczucie, ksztattowanie zdrowego stylu 
zycia. W swietle przeprowadzonych badari stwierdzono, iz w opinii obozowi- 
czow zachowano bezpieczeristwo nad wodq w sezonie letnim 2020r.
Potwierdzity siq hipotezy, iz nalezy wybierac miejsca strzezone do uprawiania 
ptywania і zazywania kqpieli. Korzystajqcy z obiektow przywodnych powinni 
przestrzegac regulaminu kqpieliska. Ptywanie po spozyciu alkoholu zwiqksza ry- 
zyko utoniqcia. Na podstawie uzyskanych wynikow badari mozna przyjqc, ze 
zasadniczym wptywem na bezpieczeristwo nad wodq jest obecnosc ratownika, 
ktora daje poczucie bezpieczeristwa oraz szeroka wiedza na temat bezpieczeri­
stwa nad wodq. Problemem opracowania byto zbadanie bezpieczeristwa nad 
wodq w opinii obozowiczow w sezonie letnim 2020 roku. Dla potrzeb badaw- 
czych niniejszego opracowania zostaty przyjqte trzy pytania badawcze.
Pytanie 1: Co wptywa na poczucie bezpieczeristwa nad wodq podczas obozu? 
Wiqkszosc badanych odpowiedziata, ze na poczucie bezpieczeristwa nad wodq 
podczas obozu wptywa obecnosc ratownika (93%) oraz strzezone plazte і ich 
wielkosc (80%) a takze znaki ostrzegawcze np. kolor wywieszonej flagi przez 
ratownikow wodnych (80%). 9% osob badanych odpowiedziato oSwietlenie kq- 
pieliska. 1% badanych odpowiedziato: inne (jakie?) wymienito p. Paulina. Nikt 
nie stwierdzit, by media, prasa, Internet miaty wptyw na bezpieczeristwo nad 
wodq podczas obozu. W odpowiedzi na pytanie badawcze nr 1 zdecydowana 
wiqkszosc respondentow (93%) uznata, ze zasadniczym wptywem na bezpie­
czeristwo nad wodq jest obecnosc ratownika wodnego.
Pytanie 2: Jaki jest poziom wiedzy obozowiczow na temat bezpieczeristwa nad 
wodq?
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szosc badanych (75%) zna zasady bezpiecznego korzystania z kqpieliska 
::as wakacji. Najczqsciej wymieniali nastqpujqce zasady: wybieraj tylko 

izezone kqpieliska (50%), stuchac siq ratownikow і zapoznac siq z regulami- 
- 40%) oraz 25% nieprzekraczanie bojek. Respondenci wymienili jeszcze 

:-g= (15%), nie skacz do nieznanej і ptytkiej wody (10%), nakrycie gtowy 
/• -oalne dni (5%), nie kqpac siq podczas burzy (8%), nawadniac regularnie or- 

. : - zm (2%). 25% ankietowanych. nie zna zasad bezpiecznego korzystania z kq- 
: eiiska. W odpowiedzi na pytanie badawcze nr 2 zdecydowana wiqkszosc re- 
soondentow posiada szerokq wiedzq na temat bezpieczenstwa nad wodq. 
pytanie 3: Czy obecnoscratownika na kqpielisku dajepoczucie bezpieczenstwa? 
.Vszyscy badani odpowiedzieli, ze obecnosc ratownika na kqpielisku daje po- 
czucie bezpieczenstwa. W odpowiedzi na pytanie badawcze nr 3 wszyscy re­
spondenci (100%) uznata, ze obecnosc ratownika na kqpielisku daje poczucie 
bezpieczenstwa.
Dla potrzeb niniejszego opracowania badawczego zostaty przyjqte trzy hipo- 
tezy badawcze:
Hipoteza 1: Nalezy wybierac miejsca strzezone do uprawiania piywania і zazy- 
wania kqpieli.
Hipoteza numer 1 siq potwierdzifa, poniewaz:

• zdecydowana wiqkszosc respondentow odpowiedziata, ze nalezy 
wybierac do ptywania tylko kqpieliska strzezone,

• 80% respondentow uwaza, ze czynnikiem wptywajqcym na poczu­
cie bezpieczenstwa nad wodq to korzystanie ze strzezonych plaz.

Hipoteza 2: Korzystajqcy z obiektow przywodnych powinni przestrzegac regu- 
laminu kqpieliska.
Hipoteza numer 2 potwierdzita siq, gdyz:

• wiqksza czqsc respondentow (88%) stwierdzita, ze nieprzestrzega- 
nie regulaminu kqpieliska jest przyczynq utoniqc,

• wiqksza czqsc respondentow (78%) zna regulamin przestrzegania 
kqpieliska.

Hipoteza 3: Ptywanie po spozyciu alkoholu zwiqksza ryzyko utoniqcia.
Hipoteza numer 3 siq potwierdzita, poniewaz:

• wiqksza czqsc respondentow (83%) stwierdzita, ze przyczynq utoniqc 
jest ptywanie po spozyciu alkoholu,

• z posrod 75% respondentow znajqcych zasady bezpiecznego korzysta­
nia z kqpieliska podczas wakacji wymienito, ze nigdy nie nalezy ptywac 
po spozyciu alkoholu.

147



Podsumowanie

Przeprowadzone badania daty mozliwosc realizacj^ wszystkich zatozonych ce- 
low badawczych. Na ich podstawie mozna stwierdzic, ze w opinii obozowiczow 
podczas obozu na poczucie bezpieczeristwa wplywa w bardzo duzej mierze wy- 
bieranie do ptywania kqpielisk strzezonych, obecnosc ratownika wodnego oraz 
znaki ostrzegawcze na przyktad flagi wywieszane przez ratownikow wodnych. 
Bardzo wysoko oceniono pracq ratownikow wodnych. Poziom wiedzy obozo­
wiczow na temat bezpieczeristwa nad wod$ podczas obozu jest wysoki. Znajq 
і przestrzegaj^ regulaminu kqpieliska. Wiedzy, ze ptywanie po spozyciu alko- 
holu jest czQst^ przyczynq utoni^c oraz wolac ratownika wodnego, gdy ktos to- 
nie lub alarmowac о tym wydarzeniu. Stwierdzono, ze obozowicze czujq si$ 
bezpiecznie nad wodg podczas obozu letniego w sezonie 2020r.
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